

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7372

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00

Número suelto 5 cént.

MAHON, SÁBADO 19 DE MAYO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios a precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja a los suscriptores.

Los nuevos aranceles

Nuestras lumbreras

General, unánime, es la protesta contra el proyecto de nuevos aranceles.

De de el último barrendero al más insigne Ingeniero censuran la obra maestra de nuestras lumbreras.

Al proyecto arancelario actual le falta solo una orla de trabucos. Se intentó un colmo administrativo-hacendista y ha resultado un Industricidio frustrado.

Decimos frustrado porque un pueblo que tiene lo que hay que tener se encargará de frustrarlo.

La Industria Eléctrica de España une su protesta a la general y no solamente acude en contra por las vías procedentes, si que también grita en la prensa en defensa de sus importantes intereses.

Si se tiene en cuenta que en la construcción de dinamos el peso del hierro empleado representa en muchos casos un 70 por 100 del peso total y que su precio medio es de unos 25 francos los 100 kilogramos comprenderemos lo absurdo de un arancel que grava los dinamos en 125 francos los 100 kilogramos.

Dicho esto, con perdón de nuestro eminente Sr. ministro, pasemos a dar cuenta del bien escrito artículo que publica «El Imparcial» debido a la pluma del Secretario General de «La Unión Eléctrica Española»:

LAS INDUSTRIAS ELECTRICAS ESPAÑOLAS y los nuevos aranceles

La nota exageradamente proteccionista que caracteriza el absurdo proyecto de nuevos aranceles, acentúase hasta límites inconcebibles, en cuanto a maquinaria, aparatos y accesorios que con las aplicaciones de la electricidad se relacionan.

Hechos torpemente no prestan para nada protección a una industria nacional modestísima, la de construcción de material eléctrico, se grava sin piedad ni motivo justificado a otra industria tan nacional y digna de respeto y protección como aquélla: la de producción de fluido eléctrico, inmensamente más desarrollada que la de construcción de maquinaria, y cuya vida va íntimamente ligada al porvenir industrial de España, pues ya hemos dicho y repetido en estas columnas que donde no se llega a producir fuerza en condiciones económicas, es una utopía soñar con la creación de industrias nuevas, ni con el progreso de las existentes.

La elevación de los derechos arancelarios del material eléctrico es tan

enorme y general, que de regir el proyecto, quedaría herida de muerte toda nueva iniciativa basada en el aprovechamiento de la fuerza eléctrica, fuese cualquiera el origen que para obtenerla se utilizara (fuerza hidráulica, vapor, gas) y comprometidos mucho más seriamente de lo que hoy lo están los 1.600 millones de pesetas invertidos en producir fluido, pues es sabido que las centrales necesitan constantemente reparar, recambiar y aumentar su maquinaria, no solo por el desgaste natural de todo lo que trabaja, sino también por nuevas necesidades y porque la ciencia eléctrica camina tan velozmente que los perfeccionamiento se suceden, y es imposible no seguirlos, so pena de quedar estancados e inutilizados para toda competencia.

Basta, en demostración del anterior concepto, indicar que habiéndose elevado los derechos para la maquinaria eléctrica que pesa hasta 400 kilos, de 18'50 pesetas a 125 oro los 100 kilos, el solo paso por la frontera de esta maquinaria, duplica el costo en fábrica productora, y los negocios eléctricos rinden hoy poquísimo en su inmensa mayoría, a pesar de que las centrales pudieron establecerse en España al amparo de la terrible competencia en precios y plazos de entrega que desde hace 20 años existe entre las grandes fábricas europeas y americanas de material eléctrico, puede figurarse el lector quien se atreverá a enfrascarse en la creación de nuevas centrales productoras, cuya instalación tanto se eleva de costo.

Máquinas de vapor, motores hidráulicos y de gas, cables, material menudo, bombillas, carbones para arcos voltaicos, cortadores, todo, en una palabra, lo que se consume en las centrales, se eleva atrocemente en los derechos arancelarios, hasta las oleonafas y aceites lubricantes, que en España no se producen se falsifican en cambio mezclando una pequeña cantidad de aceite mineral legítimo con resinas y aceites ordinarios de baja calidad.

Claro está que para llegar a derechos tan espantosos, ha habido que partir de valoraciones completamente falsas y adoptar un criterio que refleja un desconocimiento profundo de lo que son el material y las industrias eléctricas, pues en buena lógica y con conocimiento de causa no debe aceptarse el agrupamiento de material heterogéneo para fijar precios medios en los aranceles. Y de la aplicación de este criterio desconsolador resultan, por ejemplo, valorados en 450 pesetas oro los 100 kilogramos de dinamos, transformadores, resistencias, cuadros de distribución, interruptores (material

precioso, caro y de poco precio una parte, y grueso, pesado y económico otra), cuando en un concurso que uno de estos días deberá fallarse, por una importante sociedad de electricidad se han dado como precios de venta para los 100 kilogramos en puerto español: material construido en Praga por Kolben, 166,47 pesetas; idem en Manchester por la Westinghouse, 145,80 pesetas; idem en Lieja, 130,80; idem en Suiza por la casa Oerlikon, 137; idem en Berlín por la A. E. C., 133,80 y aparece gravada con 0,33 francos la lámpara ordinaria incandescente, que por este precio se obtiene a bordo en cualquier puerto, recargándola así en 100 por 100 de valor a consecuencia de haberla valorado, buscando el precio medio de la bombilla corriente, de las que se consumen anualmente de tres a cuatro millones y expende el comercio al por menor a 0,60 ó 0,70 pesetas, y la lámpara de lujo que cuesta seis pesetas y solo entran un par de miles por año.

Ante perjuicios tan enormes como los que representarían los nuevos y poco estudiados aranceles, para la maltratada industria de producción de fluido, las distintas agrupaciones regionales han elevado a la Unión Eléctrica Española viva y unánime protesta, que el presidente de esta Asociación señor marqués de Camarines, en nombre de 823 fábricas de electricidad emplazadas en todas las provincias, ha trasladado a los señores ministro de Hacienda y presidente del Consejo, significando a dichas autoridades su firme convencimiento de que si se pretende favorecer el desarrollo de la industria nacional, el camino más recto y más seguro no es el de elevar los aranceles en lo que respecta a maquinaria muy por encima de los límites marcados por las naciones europeas más proteccionistas, sino facilitar al consumidor la adquisición de maquinaria y al fabricante la producción de fuerza motriz, ya que sin aquella condición no es posible el cumplimiento de ésta, y sin ésta no hay posibilidad de que la industria prospere; la fuerza es el pan de la industria; si la falta este pan ó el alimento es caro ó malo, aquella industria carecerá de energía vital y sobrellevará una existencia lánguida y ruinosa.

Ni es acertado en el siglo XX hacer de las fronteras barreras infranqueables para el progreso industrial de las naciones civilizadas, ni es procedimiento el más lógico para crear industria ó consolidar la ya existente, establecer aranceles prohibitivos, base de seguras represalias, y en cambio aumentar de continuo los impuestos que pesan sonsumo y la circulación, conformándose con que rijan eternamente leyes deficientes que, cual la municipal vigente y el Código penal, por ejemplo, dejan completa-

mente desamparados los derechos de propiedad de las Sociedades eléctricas, cuya vida está pendiente del capricho de los Municipios.

Con tales leyes y tal norma de conducta, es inútil pensar acudan Sociedades extranjeras a establecerse en España y si se quiere ver convertido en realidad el laudable deseo de favorecer la naciente industria de construcción de maquinaria, deacárguesela de tributos, quítense aquellas trabas, vengán esas leyes que tanto se necesitan y libérese de derechos, aunque sea en su totalidad, a las primeras materias.

Si al pasar la frontera no paga derechos el filamento ó la ampolla de las bombillas incandescentes, las cuatro fábricas españolas de este material podrían sostener con ventaja la competencia de las fábricas extranjeras, con un margen pequeño arancelario para la lámpara; si esa medida se sigue con el cobre, el cable fabricado en nuestra nación resultaría producido a más bajo precio que hoy, y un derecho arancelario reducido podría dar alientos para vivir y mejorar la producción nacional, la que ganaría mucho más que con la elevación de aranceles, con la reducción de tributos.

No se olviden los que en el arancel intervienen que, al calor de la industria de producción de fluido, tienen que vivir y crearse multitud de pequeñas y grandes industrias; tengan en cuenta que en estos momentos nacen en España las industrias electro químicas, que contando hoy sólo con una docena escasa de fábricas, están llamadas a desenvolverse rápidamente si encuentran en la Hacienda el apoyo a que son acreedoras; consideren que la tracción eléctrica tiene en nuestra nación porvenir brillantísimo si no se dificulta su actual crecimiento; piensen que las fábricas españolas productoras de material eléctrico es completamente imposible puedan seguir el movimiento vertiginoso de esta nueva industria, por falta de medios y del colosal capital que exige tanto perfeccionamiento y tanto invento, cuyas patentes obligan a ser tributarias en determinada maquinaria de ciertas naciones otras mucho más adelantadas que la nuestra, y sobre todo tenga muy presente, lo mismo los encargados de modificar el arancel que los elementos directores de la nación, que la paciencia y el descontento tienen un límite, que la industria lleva muchos años esperando medidas que la den auxilio y sólo recibe un nuevo desengaño en cada disposición oficial que se publica, y que si en fecha reciente de grandes fiestas pudo contenerse un acto de solidaridad y protesta contra el abandono en que se las tiene, de las fábricas productoras de fluido puede llegar ocasión en que una vez más se con-

firme el conocido refrán castellano «Tanto va el cántaro á la fuente que al fin se rompe».

EDUARDO GALLEGOS.
Secretario general
de la Unión Hispánica Española.

NOTICIAS

El Congreso pan-americano

Telegrafían de Washington que aún cuando no figure en el programa del Congreso pan-americano, que en julio próximo se reunirá en Río Janeiro, se discutirá en el mismo, provocada por los Estados Unidos, la cuestión de la base monetaria oro para todos los países en él representados que no la tengan todavía adoptada.

El Canal de Panamá

Comunican de Washington que de acuerdo con las declaraciones hechas por el presidente, los Estados Unidos se encargarán de reprimir cualquiera revolución que estalle dentro de la zona del Canal de Panamá y de mandar también fuerzas militares al territorio de la república panameña para sofocar cualquier movimiento revolucionario que pudiese ser perjudicial al orden y á la paz de dicha zona.

Los yanquis en Filipinas

Dicen de Manila que el gobernador de Cebu, en la isla de Samar, ha comunicado al comandante general del archipiélago que una partida de 24 pulijanes entró á sangre y fuego en Tnabangan matando, saqueando el poblado y secuestrando á veinte vecinos del mismo.

Varias columnas de tropas norteamericanas van en persecución de la partida indígena.

Más oro para América

Custodiada por un fuerte pelotón de polizontes y empleados del ferrocarril, salió el sábado último de Londres para Liverpool y de allí para Nueva York y Chicago una remesa de 200.000 libras esterlinas en oro que estaban contenidas en 25 cajas.

Tedsum

En la Abadía de Westminster, con la asistencia del rey, el príncipe y la princesa de Gales, se cantó el domingo un solemne «Teden» en acción de gracias al Altísimo por el feliz regreso de aquellos príncipes de su largo viaje á las Indias británicas y otros países orientales.

Fin del conflicto anglo turco

Comentando el fin del conflicto anglo-turco, dice el importante periódico «Observer» de Londres, que el Sultán turco, cuya administración se halla en grave peligro, ha tomado el único camino que tenía abierto, el de no meterse en un conflicto con Inglaterra, durante el cual podía haberse precipitado la crisis que tanto esperan y desean los pueblos de la Macedonia y de otros puntos del imperio otomano, crisis que habría sido su ruina y el término en toda Europa de la dominación turca.

«La testarudez del Sultán—termina diciendo el periódico londinense—no le ganará por cierto las simpatías de la Gran Bretaña cuando en época no lejana estalle la tempestad que ha de acabar con el dominio que le queda aún en la península de los Balcanes.»

Reducción de armamentos

Discutiendo la «Petite République» de París el acuerdo británico de proponer en la próxima sesión del Con-

greso de La Haya la reducción de los armamentos, que tanto arruinan á las naciones, espera que la proposición inglesa hallará eco en otras grandes potencias y que Francia en especial no se hará sorda al desarme parcial, apoyando sinceramente á su amiga la Gran Bretaña.

La prensa inglesa

Favorable, como se ha dicho ya, la prensa inglesa en general al resultado de las elecciones, elogia especialmente á Clemenceau y á sus colegas de Gobierno, que con su paciencia, dicen, su tacto y su firmeza, han logrado un considerable refuerzo en la izquierda republicana de donde aquellos proceden.

El empréstito de California

El comité financiero del Senado de Washington ha informado desfavorablemente en el proyecto por el cual el gobierno de los Estados Unidos debía garantizar las obligaciones del empréstito de 200 millones de dollars para la reconstrucción de San Francisco de California.

Apoya el citado comité su informe en contra en que semejante proyecto de auxilio está fuera de las atribuciones legítimas del Congreso.

Como se hace cumplir la ley

Dice un cablegrama de Filadelfia que en las primeras horas del lunes próximo pasado, cincuenta médicos y doscientos agentes de policía de aquella ciudad, aislaron á la fuerza nueve manzanas enteras de la parte más poblada de la misma, obligando á 14.000 personas de todos sexos, edad y condiciones, á que se sometieran á examen facultativo y á ser vacunadas otras 3.000.

Después de cinco horas consecutivas de aislamiento y de trabajos desesperados, se logró encontrar el caso de viruela que se buscaba.

Alemania luchando contra el cólera

Comunican de Berlín que en la junta de autoridades sanitarias rusas y alemanas que se reunió el martes último en Thorn, se discutieron y adoptaron las precauciones y medidas más enérgicas para evitar que en este año vuelva á presentarse como en el pasado la espantosa plaga del cólera morbo asiático en las provincias del Vistula, que tanta alarma produjo en toda la Europa Central.

El presidente de Cuba

La Legislación cubana en París ha comunicado á la prensa oficial que dice:

Habana.—Ha sido formalmente proclamado presidente de la República de Cuba el señor Palma que fué recientemente reelegido para aquel cargo por cuatro años y lo mismo el señor Méndez Capote que fué elegido para la vicepresidencia.

No habrá huelga minera

Coofirma otro telegrama de Nueva York, que gracias al acuerdo entre patronos y obreros de las minas de carbones antracitas de renovar por otros tres años el arreglo ajustado en 1903, puede darse como seguro que por ahora desaparece todo temor de una huelga general que estaba próxima á estallar.

Fin de un voraz incendio

Ha quedado extinguido por completo el voraz incendio del Mercado de pieles y cueros de París, que en menos de cuatro horas ocasionó algunas desgracias y pérdidas materiales por más de diez millones de francos.

El Palacio de la Paz en la Haya

Se han examinado los planos que los arquitectos de varios países del mundo han presentado á la comisión que entiende en el asunto para la constitución en la Haya del grandioso Palacio de la Paz.

La competencia ha sido vivísima, ganando el primer premio 12.000 florines el arquitecto Mr. Cordonier, de Lille, que también en 1885 lo ganó con sus planos de la Bolsa de Amsterdam.

En el concurso del Palacio de la Paz ha obtenido el segundo premio de 9.000 florines Mr. Marcel, de París, el tercero 7.000 florines el arquitecto Franz Wendt, de Carlottemberg y el cuarto de 5.000 florines Otto Wagner, de Viena.

Los premios más pequeños, 3.000 florines cada uno, los han alcanzado un arquitecto de Nueva York y otro de Berlín.

El regalo de Guillermo II

Dicen los periódicos de Berlín que el regalo de boda que hace el Kaiser al Rey Alfonso XIII consiste en un trofeo magnífico y dispuesto con el mayor arte, formado por las cabezas de jabalíes y ciervos que el monarca español mató en las cacerías que en su viaje á la capital alemana se organizaron en su obsequio.

Espléndido regalo

Comunican de Frauenfeld, Suiza, que reunidos el sábado último los representantes de la exemperatriz Eugenia y los miembros del Consejo de Estado del Consejo de Estado del Cantón de Thurgovia se firmó un acta, por la cual regala aquella dama al citado Cantón el grandioso castillo de Arenenberg, en el cual, cuando joven, residió algunos años Napoleón III con su madre, la reina Hortensia.

Nombramiento muy acertado

Toda la prensa francesa aplaude calurosamente la idea del ministro de Instrucción pública, M. Briand, de nombrar profesora de la facultad de Ciencias, en la Sorbonne de París, Mme. Curie, viuda del malogrado profesor, que tanto cooperó con su esposo, el difunto sabio que llora la ciencia, en los trabajos que resultaron en el maravilloso descubrimiento del metal Radio.

Como crece el tráfico de una ciudad

Telegrafían de Nueva York que, de acuerdo con las estadísticas que se acaban de publicar por el comité central de caminos de hierro sobre el tráfico de pasajeros en la misma durante los primeros meses de este año, resulta que el valor total de los billetes recaudado fué de 297 millones de dollars contra, 260 millones en igual período de 1905 ó sea un aumento de 14 1/4 por 100.

Los ferrocarriles de superficie en Manhattan, que se han rehecho ya del golpe que les causó la competencia de la red ferroviaria subterránea, ha tenido en los citados cuatro meses un aumento de 8.700.000 pasajeros, comparado con los datos del año anterior.

La red de ferrocarriles elevados ha tenido también en el tráfico un ligero aumento, mientras que éste ha sido de un 40 por 100 en los subterráneos.

Esas enormes cifras de pasajeros se explican teniendo en cuenta que el Nueva York actual es la ciudad más poblada y también la más activa del mundo entero.

La huelga en Italia

Dicen de Roma que se va agravando la situación del país á consecuencia del movimiento huelguista, que además de algunas víctimas produce ruinosos efectos materiales en el país.

Reunido el Consejo de ministros estudiase detenidamente el conflicto obrero, acordándose que, siendo aquel según se ha averiguado, obra de los anarquistas nacionales y extranjeros, que son los fomentadores y sostenedores de las huelgas, se proceda con la mayor energía, restableciendo á toda costa el orden público haciendo al mismo tiempo respetar absolutamente la libertad de trabajo.

El doctor Altamirano

Se ha recibido otro telegrama semi-oficial de Managua confirmando la grave noticia de haber sido asesinado el doctor Adolfo Altamirano, ministro de Negocios extranjeros de Nicaragua.

Notas americanas

Despachos de Kingston, Jamaica, dicen que un antiguo jefe de policía de Panamá, ha declarado que en la nueva República estallará próximamente una revolución, pues el presidente de aquella está preparándose para no abandonar el poder, en el caso de que las próximas elecciones le sean desfavorables.

También se habla de que se está preparando una nueva revolución en Santo Domingo, cuyo centro se ha establecido en Puerto Rico, por lo cual se han enviado á este último puerto órdenes severas para impedir que salga de allí expedición de guerra alguna.

Además los buques de guerra norteamericanos cuidarán de impedir el desembarco de fuerzas en las costas de Santo Domingo.

Al llegar á Nueva York el trasatlántico alemán «Valdersee», ha sido detenido uno de sus pasajeros, llamado Meyer, y su mujer, acusados de ser los autores del asesinato de una señora rica en San Francisco, cuyo cadáver fué hallado ayer en un baúl en la estación de Frankfort. La esposa se desmayó al ser detenida.

Ayer, pasando por una de las calles de Nueva York, le cayó encima á un transeunte una pequeña caja de píldoras, la abrió y halló dentro un papel en el que se le rogaba que fuese en ayuda de una señora desvalida y casi muerta.

El transeunte dió conocimiento de ello á la policía, y ésta, después de varias indagaciones, se halló con una señora anciana, á quien sus pacientes obligaron con malos tratos á hacer un testamento en su favor, abandonándola después.

La gran mayoría de habitantes de New-Redford, Massachussets, abandonan la ciudad apresuradamente, temiendo que se cumpla la predicción de que ha de ocurrir allí un gran terremoto el día 25 del actual.

El viernes se declararon en huelga los empleados de pompas fúnebres, llegando á haber más de 300 cadáveres sin sepultar.

Hoy, al convenirse entre patronos y obreros una pequeña tregua, se han utilizado hasta los automóviles para transportar difuntos al cementerio.

MAHON

DE VIAJE

En el «Isla de Menorca» salieron ayer para Barcelona los concejales de este Ayuntamiento nuestros amigos D. Francisco García, D. Pedro Sintes Pascuchi, D. Cristóbal Tomás y don Antonio Esteve.

Asimismo marcharon para embarcarse para las Repúblicas americanas nuestros no menos amigos D. Jacinto Costa y don Luis Coda, al objeto de estudiar aquellos mercados y ver la manera de exportar á los mismos el calzado y monederos de plata, principales industrias del país.

Deseamos á todos un feliz viaje, y á éstos últimos que les resulte fructífero el largo viaje, que van á emprender.

INSPECTOR DE CORREOS

El inspector de Correos D. José Pérez Cossio llegado ayer ha salido esta mañana acompañado del Administrador del ramo en és a D. Francisco Ludevid, para Ciudadela, al objeto de inspeccionar la oficina de aquella ciudad.

Dicho señor parece que en la memoria que elevará á la Dirección General expondrá la necesidad de aumentar las comunicaciones entre Menorca y Mallorca y Menorca y la península, convencido de lo exiguo de las actuales.

Celebraríamos ver traducidos en hechos los loables proyectos del señor Pérez Cossio.

LIBERTAD DE MANENT

En virtud de órdenes telegráficas recibidas ayer de la audiencia de Palma, fué puesto en libertad á las cuatro de la tarde de ayer, el propagandista ácrata Juan Manent, preso en la cárcel de esta ciudad desde el 18 de Febrero del presente año, por la publicación de un artículo en «El Porvenir del Obrero».

Celebramos su libertad.

ACCIDENTE

Esta mañana ha ocurrido un accidente á una de las jóvenes empleadas en la fábrica de tejidos «La Fabril Mahonesa», á cuya desgracia se ha dado al principio de público mayor importancia de la que verdaderamente tiene.

Trátase de una joven de unos diez y ocho años la cual hace unos diez se halla empleada en dicha fábrica, sin que durante este largo espacio de tiempo hubiese sufrido lesión alguna. En las primeras horas de esta mañana ha sido cogida en un brazo por una máquina, causándole un desgarró que por fortuna solo ha interesado la piel. No hay pues fractura ni hueso alguno interesado como se decía de público.

Trasladada la herida á su casa situada en la calle del Castillo, ha sido curada por el médico señor Bustamente.

Sentimos el percance, deseando á la paciente un pronto alivio.

CLERICALERIAS

Anoche presenciámos un hecho que con nosotros censuraron cuantos tuvieron ocasión de observarlo.

Se trata de que en la entrada del Colegio de San Estanislao, un sacerdote golpeaba á un niño de pocos años, sin ninguna clase de consideración.

Los ayes lastimeros del muchacho se oían de bastante distancia.

No trataremos de averiguar las

causas que motivaron el hecho; lo cierto es que en los actuales tiempos, ya no se admiten en ningún colegio dirigido por personas civilizadas, esta forma de castigar á los muchachos.

Por supuesto, la culpa de todo ello la tienen los padres, que envían á sus hijos en un colegio dirigido por personas tan ineptas para ejercer el sagrado ministerio de la enseñanza.

COMISION PROVINCIAL

En la sesión celebrada el pasado viernes en Palma por la Comisión Provincial se dió cuenta del expediente promovido por el recurso interpuesto por D. Pablo Gomila Carreras enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Mahón por el que le negó la indemnización que había solicitado como arrendatario del servicio de coches funebres de esta ciudad, con motivo de haberse segregado de este término municipal el lugar de San Luis con posterioridad á la celebración del contrato, acordando informar al Sr. Gobernador que la Comisión provincial entiende que el recurrente tiene derecho á ser indemnizado por los perjuicios que la referida segregación puede haberle ocasionado.

VACANTE

Se halla vacante la plaza de Asesor de la Ayudantía de Marina del distrito de Ciudadela.

Los que aspiren á dicha plaza deben dirigir sus instancias convenientes documentadas á la Comandancia de Marina de Menorca dentro del plazo de 30 días.

INDULTO

Leemos en la prensa la siguiente interesante noticia, relacionada con la boda del Rey:

«Es probable que el indulto que se dará con ocasión de la boda, sea total para los delitos de imprenta y sedición, rebelión ó ataque á fuerza armada, cometidos con ocasión de los litigios entre obreros y patronos.

Además será total para las penas de arresto mayor y parcial para otros delitos, contando á los procesados el tiempo que han estado en la cárcel».

REDENCIONES

En el «Diario oficial del ministerio de la Guerra» núm 102 se inserta una R. O. que dada la importancia que reviste para nuestros lectores, la copiamos íntegra á continuación.

Circular.—Excmo Sr: El rey (que Dios guarde) de acuerdo con el parecer del Consejo de Ministros, se ha servido prerrogar á los inozos en caja del reemplazo de 1905 el tiempo para redimirse á metálico del servicio ordinario de guarnición en los cuerpos armados con arreglo al artículo 172 de la ley de Reclutamiento, hasta el día 30 de Noviembre próximo venidero.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos.—Madrid 11 de Mayo de 1906.

GENERO CHICO

Se nos dice que en la noche de hoy debutará en el principal una compañía de género chico.

Mala época nos parece.

DE ZAPATERÍA

Un fabricante de calzado de Barcelona envió hace unos días unas muestras de calzado y los precios de elaboración con la condición de que los zapateros que les conviniese podrían pasar á la ciudad condal en donde serían empleados.

Vistas las muestras y viendo aceptables las condiciones en la tarde de ayer marcharon para Barcelona con dicho objeto algunos jóvenes que han venido trabajando en las obras de la Cuesta larga.

HIMNO A LA BANDERA

A 173 alcanzaba el día 11 del corriente, el número de lemas presentados en el Ministerio de la Guerra para el concurso abierto en 30 de Abril con objeto de premiar una composición donde sea saludada y enaltecida la bandera nacional.

A nuestros amigos que pasen á Fornells les recomendamos la casa de D. Gabriel Gelabert, calle del Mar, 2, donde encontrarán las mayores comodidades y esmerado servicio en comidas y refrescos á precios económicos.

CINEMATOGRAFO

El del «Consey» dará esta noche dos secciones á las nueve y 10 respectivamente, presentando en ambas un precioso programa de películas.

Mañana habrá secciones de las siete en adelante.

En todas ellas tomarán parte las hermanas Fuentes con sus bailes y耦pietas.

MERENDERO DE «EL FONDUCCO»

Continúa abierto al público, siendo muy visitado el indicado merendero.

En él se sirven diariamente toda clase de comidas y finos licores á precios módicos.

Se servirán también comidas, banquetes, bautizos etc. el día y hora que se desee avisándolo con la anticipación debida.

Para encargos en la conserjería del casino «La Unión».

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

El día 1.º de Junio próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno en sesión pública extraordinaria en la Dirección, Infanta 24, á los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto al público en el escritorio de la citada Dirección.

Mahón 16 Mayo 1906.—Por la «Maritima» Compañía Mahonesa de Vapores El Director Naviero, Juan F. Taltazul.

Cámara y Sindicato Agrícolas de Menorca

Con el fin de evitar dificultades á los socios de esta Cámara que deseen asistir á la Asamblea general que se celebrará en Mercadal el día 4 de Junio próximo, se les participa que dicho día y á la una de la tarde, podrán tomar parte en la comida que se erificará en casa de D. Juan Mercadal (Joan d' Alayor)

El precio del cubierto es de cinco pesetas cincuenta céntimos.

Además de los socios de la Cámara agrícola podrán tomar parte los del Ateneo de Mahón.

Los Sres. que deseen asistir se servirán inscribir su nombre en la lista que se ha abierto en la Secretaria de esta Cámara.

Mahón 17 de Mayo de 1906.—El Secretario, Pedro Mir y Mir.

SUBASTA

El domingo 27 del actual á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal la casa situada en esta Ciudad calle de Devá n.º 4, siempre que la postura sea del agrado de su dueño.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta obran en poder del referido Notario.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa n.º 37, de la calle de S. Fernando. Para informes, calle Nueva n.º 27, Zapatería.

SECCION DE CIUDADELA

Programa para la velada que tendrá lugar en la sociedad «17 de Enero» en la noche de mañana:

1.º El número primero de música de la aplaudida zarzuela «El anillo de hierro».

2.º La compañía infantil pondrá en escena la preciosa comedia en dos actos «Las glorias de los humildes».

3.º Poesías recitadas por varios niños.

4.º El hermoso dramama en un acto y en verso original de D. José Jackson titulado «Una limosna por Dios», desempeñado por la niña Rafaela Mesquida y los niños José Juaneda, Juan Torres, Pedro Torres, Francisco Pons, Guillermo Torres y Antonio Torres.

5.º El número quinto de música de la zarzuela «La tempestad», cantado por el tenor cómico Sr. Jener.

A las ocho y media.

Habrá bandeja.

La Comisión.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 8'00.

De Zaragoza comunican que el Gobernador civil ha marchado precipitadamente á Madrid.

Su inopinado viaje se dice obedece al objeto de solucionar el conflicto creado por los concejales monárquicos de dicha capital que se niegan en absoluto á ir al Consistorio.

Madrid 19, 8'40.

De Buckarest comunican que ha sido nombrado el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Mielenco para que asista á la boda de D. Alfonso, en unión del agregado de dicha nación en París.

Madrid 19, 9'00.

De Roma comunican que ha sido nombrado jefe del gabinete el señor Cosnevano.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 19, 8'00.

«Isla de Menorca» fondeado á las seis y media sin novedad.—Ginart.

Cotización oficial

Madrid 18 Mayo á las 17.

4.º interior.	81'60
Id. 5 por 100	99'55
Barco España	439'00
Tabacalera.	408'00
París á la vista	06'50 á 06'60
Londres id.	00'00 á 26'83

Banco del Comercio

SOIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del día 18 de Mayo de 1906 según telegrama particular recibido por este Banco.

Interior 4.º	81'66
Deuda amortizable 4.º	99'80
Acciones f. c. Norte de España.	58'65
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante.	90'70
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.	27'90
Acciones Banco Hispano Colonial.	70'50
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2.º	98'50
Obligaciones Tarragona Barcelona y Francia 2 1/4.º	57'87
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2.º	100'25
Francos.	7'10
Libras.	26'98

Mahón 19 Mayo 1906.

El Vermouth Español estilo Torino

elaborado por los Sres. Abril Hnos.

Argentina (Cataluña)

(Casa fundada el año 1840)

Mucha parte del vino que utilizan estos industriales es de su cosecha particular, pero como su cosecha no es suficiente para su consumo, compran uvas de los otros propietarios y con todas ellas preparan el vino moscatel especial para vermouth.

Esta casa posee tres grandes almacenes, uno de vino, uno de preparación y uno para descansar el vermouth, en los cuales hay dos grandes tinas de la capacidad de 25.000 litros cada una, otra de 15.000 litros, tres grandes "foudres" de 10.000 litros cada una, veintinueve cubas de preparación de 1.000 litros cada una, con el fin de que la fermentación pueda efectuarse mejor por cubas separadas, haciendo observar que la producción del vermouth es muy grande, pues oscila entre 150.000 y 200.000 litros al año, para los cuales emplean por término medio de unos 7.500 a 9.000 quintales de uva, y cada año esta producción va en aumento, puesto que va extendiéndose la exportación no sólo a España, sino a América, en donde existen mercados que consumen con preferencia este tipo de vermouth.

Los Sres. Abril Hnos, además del vermouth dulce tipo Torino, fabrican también vermouth tipo Marsella y todo viene expandido en barriles de 10 hasta 500 litros ó en cajas de 12 botellas de litro, las cuales cajas llevan todas marcada a fuego la marca de fábrica y la razón social.

Lo más importante es que esta casa gracias a su gran producción, puede para la exportación vender su vermouth a un precio más limitado que todas las demás fábricas tanto de Italia como del extranjero, ventaja esta muy importante porque hoy la módica de precio unido a la buena calidad es la base esencial de toda transacción comercial.

Para mas detalles, informes y pedidos dirigirse a su representante en esta isla D. Francisco Abril, calle del Dr. Orfila (antes Moreras), número 19.—MAHON

Casa de Huéspedes de José Pallicer Orfila

Plaza de Cabrisas y calle Artruix, 28

Ciudadela

Comercio de D. Juan Morro Pons

Prleto y Canles 162-Mahón.

El dueño de este establecimiento avisa al público que a motivo de la baja del precio del trigo, ha resuelto rebajar el precio de sus harinas que se fabrican en Mahón, rigiendo los siguientes:

Clase Superior a 4'50 pesetas arroba de 10 kilos.
Id. Buena a 4'25
Id. Regular a 4'00

Además se encuentran también a precios módicos salvados de todas clases, fabricados todos en Mahón.

Almacén de muebles de Sintés BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay

NOVEDAD

Gran baratura de paños

Por retirarse del negocio el dueño de la Sastrería de la

calle de Hannover, 20

se vende a precios baratísimos un magnífico surtido de lanillas para la presente temporada que se acaba de recibir.

Trajes de caballero de alta novedad en variación de colores y dibujos a medida, desde 25, 30, 35, 40, 50 a 60 pesetas.

En iguales precios se hay azul, negro, tricot, estambres, jergas, bicuñas alpacas negras y de colores.

Ferrería de toda clase a precios de fábrica.

Se vende también la estantería y mostrador baratísimo.

CALLE DE HANNOVER, 20

Fundada 1782.
Cuando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tumor del Hígado, Ictericas, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Acérquese al grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Brandreth

Fundada 1847.
Emplastos Porosos de **Allcock**

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.
Agentes en España—J. URIACH & Co., BARCELONA.

Allcock

Para vender

Lo está una finca en el término de Alayor compuesta de casa, establo, cochera y de unas tres barcillas de tierra de sembradío.

También lo están dos casas situadas en la calle de San Sebastián de esta ciudad números 43, 45, 47 y 49. Se cederá todo por un precio sumamente barato. Infomarán en esta imprenta.

Comisión organizadora del Concurso de ganados y productos agrícolas de Menorca.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Mercadal y en la de la Cámara y Sindicato Agrícolas de Menorca domiciliada en el Ateneo de Mahón, se facilitarán gratuitamente matriculas de inscripción a los expositores que deseen concurrir con sus ganados o productos agrícolas a dicho concurso, que ha de celebrarse en la villa de Mercadal los días 3, 4 del próximo Junio.

Mahón 10 de Mayo de 1906.—El Secretario, Pedro Mir.

Cámara y Sindicato Agrícolas de Menorca

Se convoca la Asamblea general ordinaria que previene el artículo 12 de los Estatutos por que se rige esta Asociación, para el día 4 de Junio próximo a las 11 de la mañana en el salon de actos del Ayuntamiento de la villa de Mercadal.

Mahón 10 de Mayo de 1906.—Por acuerdo de la J. D. El Srío, Pedro Mir y Mir.—V. B. El Presidente, Juan Febrer.

CAMARA Y SINDICATO

Agrícolas de Menorca

En la Secretaría de esta Asociación (domiciliada en el Ateneo, Plaza Príncipe núm. 3) se reciben los regalos destinados a la Tómbola que ha organizado el Ayuntamiento de Mercadal, para subvenir en parte a los gastos del Concurso de ganados y productos agrícolas que ha de celebrarse en los días 2 y 4 del próximo Junio.

Mahón 14 Mayo de 1906.—El Presidente, Juan Febrer.

ATENEOS

Científico, literario y artístico

SECCION DE DEPORTES Y EXCURSIONES

Por acuerdo de la Junta Directiva queda fijado el domingo 20 del actual para jugarse el «Campeonato de Fútbol» en la Explanada de Villa-Carlos. El primer «match» se empezará a las 3 y media, disputándose el Campeonato los «teams» del Ateneo, del «Club Ma-

honés de juegos y excursiones» y de «El Bólide» de Villa-Carlos.

Mahón 14 de Mayo de 1906.—El Presidente, Francisco F. Andreu.

SUBASTA

El Domingo día 20 del corriente a las once horas de su mañana y en el despacho del Notario Don Juan Alemany se celebrará una segunda subasta con rebaja del tipo de la casa sita en Villa-Carlos calle de la Iglesia n.º 44.

Los títulos de propiedad y demás documentos obran en poder del referido Notario.

Vinos del país

Blanco seco a 0'85.
Blanco regular a 0'75.
Blanco dulce forastero a 0'75.
Vino tinto a 0'50.
Id. id. a 0'45.
Jerez regular a 1'00.
Jerez seco a 1'10.

Tienda de Comestibles
de Juan Pons Juanico.—Luna, 22

Planchadora

Hay una que desea encontrar jornales en casas particulares.
En esta imprenta informarán.

PARA VENDER

Lo está por un precio económico una casa recién construida situada en la calle del Bastión número 5.
Informaran en la misma.

Lo está un carrutón en muy buen estado.
Para informes San Lorenzo n.º 64.

PARA ALQUILAR

Lo estará desde el día 1.º de Junio próximo la casa y tienda situada en la calle del Doctor Orfila (antes Moreras) n.º 2.

Para informes, Calle de San Jorge n.º 33.

Imp. de F. Páregues, a cargo de M. Ribé